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Эссе «Один день из жизни учителя»

 Вашему вниманию представлены  хроника и восприятие  автором событий одного из дней,  без которых невозможно представить себе жизнь учителя.    
Трудно быть учителем? Наверное, да. Каждый, кто пришёл однажды в эту профессию, отвечает на это вопрос сам. Одни тем, что уходят из школы, другие – многолетней преданностью своему делу. Для одних школа – это огромное количество рутинной работы, для других – детская любовь и радость от соучастия в становлении личности каждого ребёнка. 
  В 630  утра звенит будильник. Сквозь сон слышу привычную мелодию и понимаю - пора вставать. Открываю глаза, и первым просыпается чувство зависти к Солнцу – оно ещё спит где-то за горизонтом.

   Прикрыв веки, начинаю свой утренний ритуал -  мысленно проговариваю фразу, которую тут же выполняю: Таня-Танечка, проснись,

                                                            Миру мило улыбнись,

                                                            Мышцам дай нагрузку чуть,

                                                            Потянуться не забудь.

                                                            Выгни спинку не спеша –

                                                            Будешь очень хороша!

  Ну вот, настроение кардинально улучшилось, можно начинать день!

  В обычные дни разрешаю себе спокойно посмотреть утренние новости, но сегодня вторник и все утренние дела нужно быстро, чтобы успеть приехать в школу к восьми утра. В это время на дополнительное занятие собираются шестиклашки.

  География – интереснейшая наука! Хочется, чтобы ребята полюбили её с самых первых уроков. Но реальность такова, что на изучение начального курса в 6-м классе программой отведён 1 час в неделю. А хочется так много рассказать, заинтересовать, нужно так многому научить ребят, ведь именно сейчас закладывается основа географической грамотности учащихся, создаётся база для дальнейшего изучения предмета. Каким маленьким кажется урок!

  …Подхожу к кабинету – девчоночки уже  ждут. Первый вопрос: «Что мы сегодня будем делать?»

Но это мой
 маленький секрет.

Пока собираются остальные ребята, начинаем штурм «картографической вершины»… 4-5 минут у карты дают возможность расширять кругозор,  развивать зрительную память; заставляют работать серые клеточки мозга.

   Ну вот все в сборе.  Сегодня мы совершаем «кругосветное путешествие» с остановками в крупных портах мира. Каждая пара получает пакет с секретным заданием, которое нужно выполнить на контурной карте. Отрабатываем навыки ориентирования по географической карте с использованием географических координат, закрепляем номенклатуру. В работе, обсуждении, выяснении непонятных вопросов 25 минут пролетают незаметно. Не всем удалось завершить «кругосветку», просят взять задание домой. 

   Утро прошло не зря! Ребята получили заряд энтузиазма, всплеск познавательного интереса, а я – огромную порцию хорошего настроения на предстоящий учебный день. 

   В класс начинаю заходить ребята из 7 «Б» класса – у них первый урок. Я   очень рада  видеть каждого ученика, мне приятно говорить «здравствуй» и дарить улыбку в ответ на каждое ребячье «здравствуйте»! С каждой улыбкой настроение становится лучше. А от того как ты настроен на рабочий день, во многом зависит как он пройдёт. В этом я уже убеждалась не один раз.

  Как сложится день сегодняшний, станет понятно только когда прозвенит звонок с последнего урока, и можно будет его проанализировать. Ведь каждый класс – это целый мир со своим стилем поведения, общения, отношения к учёбе в целом, к отдельным предметам и учителям. Но этот мир динамичен и поэтому не каждый урок проходит так, как он виделся при планировании.

  Вот и сегодня не всё задуманное успели  сделать с 8 «А» - ещё с трудом многие могут выбрать главное для оформления краткой записи. Но для того и урок, чтобы понять  как делать, применить это понимание в самостоятельной  деятельности и испытать чувство гордости за то, что получилось.

  А в 11-м классе анализ правовых аспектов, связанных с государственным бюджетом, плавно  перешёл  в обсуждение вопросов, связанных с бюджетом личным и семейным. В итоге каждый получил возможность создать вариант расходной части своего личного бюджета, но при строго фиксированной доходной части (вариативное задание).

  Очень хочется, чтобы молодые люди, вступающие во взрослую жизнь, уже сейчас начали осознавать, что каждый человек  должен научиться разумно распоряжаться своими средствами, соизмерять свои доходы с расходами, определять для себя жизненные приоритеты.

    Ведь учитель – это не только источник знаний, но и человек, стимулирующий юные умы к размышлениям, с которым можно обсудить возникающие вопросы, на помощь которого можно рассчитывать; которого уважают, а не боятся.

    В последнее время  в СМИ начинают появляться мнения, что современное образование может обойтись без учителя, что компьютер легко может выполнять его функции.  Профессии учителя предрекают скорую «смерть».

  Я считаю такую точку зрения самым глубоким заблуждением, ведь никакая, даже самая совершенная, техника не может  заменить живого собеседника, выразить своё отношение к изучаемому материалу и происходящим событиям. Компьютер не сможет выслушать, проявить участие, дать совет, порадоваться успехам, от всей души пожелать удачи. Ну нет у него души!

  Самый страшный дефицит современности, на мой взгляд, - «это дефицит человеческого общения».  Хочется сделать всё возможное, чтобы наши дети ценили и достойно использовали этот великий дар Природы.

  Но самые светлые минутки дня – это перемены, когда мои пятиклашечки прибегают в кабинет поделиться новостями, задать вопросы, высказать обиду или радость. Очень они у меня шумные, живые, неугомонные. Иногда бывает трудно понять о чём они говорят, потому что каждый хочет сказать первым.

  На душе становится так тепло от того, что 17 десятилетних мальчишек и девчонок видят во мне классную маму, к которой можно прийти со всеми своими проблемами и радостями, которая любит каждого из них.

  Вот и закончились уроки. В классе стало тихо, а у меня на столе выросла приличная стопка тетрадей…

  Прибежали на дежурство по классу Геля со Стасом…

  А я проверяю выполненные задания и понимаю, что ещё есть над чем работать. Случайный взгляд на часы – уже половина третьего. Можно часок побродить в «Сети», познакомиться с методическими находками своих коллег, пополнить свою методическую копилку, узнать мнение педагогов страны о наболевших вопросах, найти такой материал, который поможет создать урок, развивающий у учеников интерес к предмету, к самому процессу добывания знаний, к самостоятельной познавательной деятельности.

  Дорога домой занимает 15 минут. Это время полного «отключения». Еду в автобусе и смотрю в окно на дома, на деревья, на проезжающие мимо машины. В голове ни одной мысли …

  Открываю дверь квартиры – меня встречаю две красавицы – кошки. Они дают понять, что за день проголодались и не прочь бы съесть  что-нибудь вкусненькое.

   Вторая волна работоспособности набегает после шести часов вечера. Начинается активная работа мозга, компьютера, принтера, ведь завтра новый день, новые уроки, прожить которые хочется так, чтобы они принесли максимум пользы не только ребятам, но и мне самой.

   День прожит. На душе «не скребут кошки»,  в памяти не задержалась ни одна неприятная минута,  а это значит, что ещё одним хорошим днём в моей жизни стало больше.

  Как сложится завтрашний день? Надеюсь, не хуже!

