   	Цветы!!! Они так радуют нас, так украшают нашу жизнь своими красками и ароматом. Сколько себя помню, наш небольшой дворик всё лето радовал нас и гостей ярким цветочным разноцветьем. Одно из сильных детских воспоминаний – очистка луковиц гладиолусов перед посадкой. Всегда хотелось увидеть какого они цвета. А потом сравнить с окраской самих цветов. У нас всегда было много гладиолусов и астр. Любовь к цветам, которая возникла в детстве, со мной до сих пор. Я не представляю себе двор без чудесного буйства красок, которым нас каждое лето радуют георгины, розы, тюльпаны,  пионы, дельфиниумы, лилии, гладиолусы и масса однолетников, названия которых и выговорить иногда трудно. 
   	Так грустно, что лето быстро пролетает, унося с собой тепло, а с ним и все удивительные краски и ароматы. Но чудеса современной техники позволили сохранить мне надолго пусть не ароматы, но прекрасные формы и оттенки этого чуда, имя которому – цветок>>> 
Сегодня распустились все цветы,
Как будто ангелы спустились с небосвода,
И в разноцветье этой красоты,
Божественна и девственна природа.

Сегодня праздник саду и душе,
Цветы и ангелы спустились к нам из рая,
И в этом сказочном реальном мираже,
Слилась с небесной красота земная.
  Цветы настолько прекрасны и загадочны, что про них сложены красивые легенды, написано множество стихов...  Одна из них  гласит, что именно в бутоне желтого тюльпана было заключено счастье, но никто не мог до него добраться, так как бутон не раскрывался, но однажды желтый цветок в руки взял маленький мальчик и тюльпан сам раскрылся. Детская душа, беззаботное счастье и смех открыли бутон!
Недаром детей  часто сравнивают с цветами – уход, забота, понимание, терпение, любовь помогают каждому ребёнку раскрыть все свои лучшие качества и проявить способности. И я рада, что могу частицу своей души, свою любовь отдавать детям, быть для них тем садовником, который откроет и сохранит в каждом всё самое лучшее, сделает их счастливее.  



