Урок №1
Тема «Что изучает физическая география России? 
Источники географической информации»

Тип: изучение нового материала

Форма: урок-диалог

Цели:

дидактические – показать значимость и ценность географических знаний в современных условиях, необходимость изучения природы родной страны; формирование знаний о методах географических исследований и источниках географической информации;

развивающие – способствовать развитию умения формулировать и высказывать свои мысли; анализировать информацию;

воспитательные – создать положительный эмоциональный настрой на изучение курса физической географии России, способствовать развитию чувства любви к Родине.

Оборудование: на доске эпиграф к уроку «Человеку никак нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца», каркас синквейна, учебник, атлас, политическая карта мира, физическая карта России.

Ход урока

I. Организационный момент

II. Изучение темы

Вступление учителя – Мы с вами живём на 1/7 части суши, имя которой Россия (показываю на политической карте мира). Это удивительная, уникальная страна, равной которой нет на планете.

Задумывались ли вы когда-нибудь о том, какое место в вашем сердце занимает она, чем в вашей жизни является?

Мнения …
Предлагаю каждому из вас письменно в виде синквейна записать ваши ассоциации и эмоции в связи со словом Россия.

Ребята 3-4 минуты работают в тетрадях. По желанию озвучиваем несколько работ.

Учитель – Любите ли вы Россию? 

Ответы …..

Учитель - Можно ли не любить Россию?

Ответы ….

В своей любви к нашей Родине – России признавались поэты, писатели, художники, делая это языком искусства. Произведения каких авторов вы могли бы привести в пример?

Мнения …

     Давайте прочитаем одно из произведений (читаем вслух стихотворение на стр.   )

Под большим шатром

Голубых небес – 

Вижу – даль степей

Зеленеется.

     И на грани их,

Выше тёмных туч,

Цепи гор стоят 

Великанами.

По степям в моря

Реки катятся.

И лежат пути

Во все стороны.

Посмотри на юг – 

Нивы зрелые,

Что камыш густой,

Тихо движутся.

Мурава лугов

Ковром стелется,

Виноград в садах

Наливается.

Гляну к северу – 

Там в глуши пустынь,

Снег, что белый пух,

Быстро кружится;

Подымает грудь

Море синее,

 И горами лёд

Ходит по морю;

И пожар небес

Ярким заревом

Освещает мглу

Непроглядную…

Краткое, но очень ёмкое описание природы нашей страны.

Представьте, что вы австралийский турист, который хочет совершить путешествие по России, но ничего не знает о природе этой страны. О чём бы вы узнали, прочитав это стихотворение, что вас могло бы удивить?
Мнения …

Учитель -  Да, природа нашей Родины разнообразна, богата и прекрасна. Она даёт нам всё необходимое для жизни и даже больше: пространство, землю, воду, воздух, растения и животных, живописные ландшафты.

Возникает вопрос: а нужно ли нам изучать природу России, если да – зачем? Как?

Мнения ….

Учитель - Для нас с вами главными источниками знаний станут: учебник, географические карты, космические снимки, справочники, географические книги и журналы, фотографии, документальные фильмы, прогнозы погоды, сводки о текущих событиях на территории нашей страны.

А как добывается эта информация? Какие методы используют исследователи?

Записываем в тетради:

Основные методы географических исследований:
 - наблюдения,

 - описания,

 - полярная и маршрутная съёмка,

 - геофизические методы,

 - геохимические методы,

 - математические методы,

 - аэрокосмическая съёмка.

   Космическая съёмка позволяет получить принципиально новую информацию, такую, которую нельзя получить на Земле, - о тектоническом строении территории, размещении платформ, складчатых областей, разломов, т. е. из космоса можно изучать глубинную структуру, что позволяет правильно выбрать устойчивую площадку для строительства крупных сооружений, определить места поиска месторождений полезных ископаемых.

  Космическая съёмка используется для изучения ледников, морей, водохранилищ, каналов, состояния снежного и ледового покрова, обнаружения лесных пожаров и т. д. Изучаются ландшафты: состояние лесов и посевов, размещение в пустыне песков и солончаков. В нашей стране созданы аэрокосмические системы изучения природных ресурсов, использующие наземные и космические исследования. Исключительно важно значение такой системы для изучения экологических проблем, организации охраны природы.

Таким образом, на уроках географии мы с вами будем пользоваться трудами многих тысяч людей, изучая особенности природы России в целом и отдельных её территорий и в частности нашей Амурской области.

  И я надеюсь, что полученные знания помогут вам любить нашу Родину более осознанно, по-настоящему, с пониманием своей ответственности за её будущее.

Ведь (обращаясь к словам эпиграфа) «Человеку никак нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца».

III. Д/з: подобрать стихотворения или отрывки из прозы о России, составить список природных объектов России, к которым можно применить слова «самое, самый, самая …»
